

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 25 (5996) ВТОРНИК, 26 февраля 1985 г. Цена 3 коп.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За восьмую неделю 1985 года с 18 по 24 февраля, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Михайловской молочно-товарной фермы колхоза имени Ленина, надоивший за неделю по 57 килограммов молока от каждой коровы, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Янтышевской молочно-товарной фермы колхоза «Красное знамя», надоивший по 53 килограмма молока от каждой коровы.

Отстают коллективы ферм: Бакаловской Таналякского совхоза, Новозырганской колхоза «Новый путь» и Абишевской колхоза «Сакмар», надоившие по 2-2,8 килограмма молока от каждой коровы в сутки.

Работник прилавка

За 4 года одиннадцатой пятилетки работниками прилавка района продано населению товаров народного потребления на 72 миллиона 400 тысяч рублей. Темпы роста реализации товаров в расчете на одного жителя сегодня выше, чем на горожанина.

Четырехлетние планы продажи товаров выполнили коллективы Абишевского, Целинного и Галиахметовского кооперативных предприятий.

В районном кооперативе немало опытных, знающих свое дело продавцов. Более 40 лет работает продавщицей заслуженный работник торговли РСФСР и Башкирской АССР, кавалер ордена Трудового Красного Знамени С. Ф. Байбулатова. Добрими словами отзываются покупатели о таких работниках прилавка как Заслуженный работник торговли Башкирской АССР Н. И. Бабушкина (поселок Уфимск), ударники коммунистического труда Т. Ю. Байрамгулова, В. Н. Ишталова, Н. М. Каппова, В. Г. Турумтаева, М. С. Юлдашбаева, Ф. А. Зайнагабдинова (коопунивермаг), К. А. Исхакова, Т. М. Худайбердина, Н. А. Пономарева (поселок Целинный), В. И. Терешкова (деревня Савельевка), К. У. Каппова и Ф. И. Мамбетова (деревня Мамбетово), член правления райпо К. Ф. Искужина, ударники 11-й пятилетки Ф. Г. Турпуклова, Л. А. Ятимова (село Татыр-Узяк) и многие другие. Большинство заведующих магазинами и продавцов ритмично выполняют планы, стремятся более полно удовлетворить возросшие запросы населения на различные товары, занимаются закупками излишков сельхозпродуктов.

Однако наряду с такими имеются отстающие работники. Только потерей чувства ответственности можно объяснить то, что более 40 процентов магазинов, в одинаковых условиях, не выполняют план товарооборота. Во многих селах и деревнях с перебоями ведется торговля товарами первой необходимости. Нарушаются правила торговли, не соблюдается режим работы магазинов. Все это отрицательно сказывается на обеспечении населения товарами в целом.

Четырехлетний план розничного товарооборота не выполнили коллективы Антиганского, Маканского, Матраевского, Татыр-Узякского, Ивановского и Подольского кооперативных предприятий.

Большинство магазинов не занимаются закупками излишков сельхозпродуктов у населения. Не всегда соблюдается утвержденный правлением райпо примерный ассортиментный перечень товаров.

Определяя очередные задачи, XI съезд потребительской кооперации СССР (декабрь 1984 г.) потребовал от каждого работника прилавка более ответственного и активного выполнения своего долга перед покупателями.

Одна из первоочередных задач — обеспечить успешное завершение пятилетки. Необходимо добиваться выполнения и перевыполнения планов продажи товаров. Для этого нужно совершенствовать работу магазинов, особенно магазинов товаров повседневного спроса. Активно внедрять прогрессивные формы торговли, в том числе самообслуживание, торговлю по предварительным заказам, каталогам и образцам.

Должно получить развитие оказание дополнительных услуг населению: создание отделов для новобрачных в крупных магазинах, отделов сувениров, первоочередное обслуживание ветеранов войны и труда, многодетных семей и другие.

Нет сомнения, что кооператоры района обеспечат дальнейшее улучшение обслуживания населения, достойно встретят XXVII съезд КПСС.

НАДОИ МОЛОКА

на 25 февраля

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — ±, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в кг от каждой коровы).

Колхозы	Совхозы:		
Красное знамя 142 + 7	Асьярский 123 - 10		
им. Садавата 129 - 4	Матраевский 112 - 44		
им. Ленина 128 + 13	Хайбуллинский 108 - 29		
Сакмар 128 - 11	Маканский 101 - 38		
Кр. добровольцев 111 - 23	Таналякский 101 - 48		
им. Фрунзе 110 - 21	Степной 82 - 49		
им. Калинин 105 - 32			
Новый путь 76 - 52	По району: 113 - 24		

МЫ ГОЛОСУЕМ ЗА МИР!

Акбяр

Трудовыми успехами встретили трудящиеся района День выборов в Верховные Советы РСФСР, Башкирской АССР, и местные Советы народных депутатов.

6 часов утра. Председатель участковой избирательной комиссии А. К. Каппов объявил о начале голосования. Первыми получили избирательные бюллетени скотник колхоза имени Фрунзе С. Кудабаяв, медсестра райбольницы Р. Турумтаева.

Выборы проходили в обстановке высокого политического подъема. Одни за другим избиратели отдали свои голоса за верных сынов и дочерей перушиного блока коммунистов и беспартийных.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Бурибай

Несмотря на ветреную погоду рано утром у клуба геолог-разведчиков в поселке

Бурибай собрались избиратели. Они пришли выполнить свой гражданский долг — отдать голоса за лучших кандидатов в депутаты Советов.

В помещении, где будут проходить выборы все готово к началу работы. Члены участковой комиссии на своих местах, разложены списки избирателей, бюллетени с именами будущих депутатов Советов, каждый стол разграничен и обозначен личными буквами фамилий по алфавиту.

В назначенное время заместитель председателя участковой избирательной комиссии В. С. Куручи поздравляет присутствующих с Днем выборов и приглашает их приступить к голосованию.

Первыми получают избирательные бюллетени буфетчица столовой А. Г. Кыдрасова, участник Великой Отечественной войны и партизанского движения в Белоруссии, ветеран труда, охранник Михаил Иванович Голубцов, ветераны труда суп-

руги Петр Иванович и Екатерина Васильевна Кривенковы и другие.

Они при голосовании выразили свое желание, чтобы был на нашей планете мир, всегда всем одинаково светло мирное солнце, на земле торжествовала счастливая жизнь.

Шли труженики геологоразведочной партии в этот праздничный день осуществить свое избирательное право в приподнятом настроении, со светлыми мыслями на будущее.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Махан

6 часов утра. В избирательном участке уже многолюдно. Все готово у избирательной комиссии для начала голосования.

Председатель участковой избирательной комиссии Н. М. Минин поздравил собравшихся с началом выборов в Верховные Советы РСФСР, Башкирской АССР и местные Советы народных депутатов и пригласил

избирателей приступить к голосованию.

Первой и впервые отдала свой голос комсомолка, молодой животновод Любовь Крадино-ва. Опуская бюллетень в урну, она сказала, что с большой радостью голосует за достойных представителей нашего народа.

Затем к избирательной урне подходит Заслуженный механизатор РСФСР, кавалер ордена Ленина, бригадир тракторно-полеводческой бригады М. Х. Рахматуллин.

— Голосуем за мир на земле, за нашу родную Коммунистическую партию, — сказал он.

Одним за другим подходит к урне труженики совхоза. Вот отдают свой голос доярка Рашида Идрисова, животноводы Ринат и Гульдар Татабаева, ветераны войны и труда П. В. Кулик и П. С. Лукин. Их приветствуют пионеры.

К часу дня проголосовали все избиратели села Махан.

В. СУЮНДУКОВ.

Маяки социализма СТРЕМЛЕНИЕ — ЗАКРЕПИТЬ СВОИ УСПЕХИ

В ЧЕТВЕРТОМ ГОДУ одиннадцатой пятилетки мы, животноводы Таналякского совхоза, сосредоточили основное внимание на досрочное выполнение планов и производство и продажи государству животноводческой продукции. И, как известно, успешно справились с намеченными задачами.

Так, коллектив нашей Гаштуртайской молочно-товарной фермы надоил от каждой коровы по 2959 килограммов молока, занял первое место в социалистическом соревновании среди ферм колхозов и совхозов района.

С хорошими результатами пришла к финишу года и я. От закрепленной группы коров всего я надоила 700 центнеров или в среднем от каждой коровы — по 3187 килограммов молока. За высокие производственные показатели в труде я награждена значком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки» и бесплатной туристической путевкой в Народную Республику Болгария.

Конечно, все это не пришло само собой, ибо требовалось напряжение сил, энергии. И это действительно так. Рядом со

мною усердно трудились мои подруги, наставницы заслуженный животновод Башкирской АССР Гульям Маганова, Флюра Сантарова, надоившие ежегодно более 3000 килограммов молока.

Для нас, животноводов, создали хорошие условия. Почти все трудоземные операции на нашей ферме механизированы. Корма даются коровам только в приготовленном виде, действует кормоцех.

Недавно я участвовала на слете передовых доярок района, надоивших более трех тысяч килограммов молока от коровы. Поделились мы там опытом, закрепили свои новые социалистические обязательства, наметили пути по значительному увеличению производства и заготовок молока. Я решила закрепить успехи минувшего года — надоить от каждой коровы не менее 3000 килограммов молока.

Как известно, в достижении высоких результатов немаловажное значение имеет действительное социалистическое соревнование. Поэтому я в этом году решила соревноваться с опытной дояркой, моей наставницей



Ф. Сантаровой и передовой дояркой комсомолкой Султановой Флюзой из колхоза «Красный доброволец».

Г. БЯЗИТОВА, оператор машинного доения. НА СНИМКЕ: Г. Бязитова. Фото В. УСМАНОВА.

Отчеты и выборы в колхозах

На недавно состоявшем отчетно-выборном собрании колхозников имени Фрунзе председатель правления У. А. Салихов, выступая с отчетным докладом, начал с того, с какими результатами встречает колхоз завершающий год пятилетки. А результаты, увы, неутешительны. Если в 1984 году колхоз должен был произвести по плану продукции на 900 тысяч рублей, то фактически ее произведено на 480 тысяч рублей. Это объясняется во многом трудными погодными условиями прошлого года. Так, при плане 49000 собрано 7020 центнеров зерна, по 15 центнеров с гектара получено кукурузы на силос, вместо 110 центнеров по плану, невыполнены планы сдачи государству мяса и шерсти.

Дело не только в погодных условиях — еще много недостатков в работе правления колхоза, специалистов. Растянулись сроки проведения полевых работ, не выполнялись полностью комплексы агротехнических работ, несвоевременно и неполностью проведена химпрополка, что снизило урожайность.

Из-за низкой организации труда в колхозе получены низкие урожаи кормовых культур. Затянулась заготовка кормов для общественного скота. Опоздали с посевом кукурузы на силос и обработкой ее, хотя посевная техника в колхозе новая. Не подготовленная своевременно техника, невыполнение всех агротехнических мер привели к тому, что в колхозе получен низкий урожай зеленой массы. Хуже положение было с выращиванием кормовой свеклы, которая после посева не обрабатывалась и не орошалась, поэтому она даже не дала всходов.

В колхозе имеется 1000 гектаров естественных се-

нокосов и 35 гектаров посевов многолетних трав. Однако они не эффективно использовались. Так, площадь под многолетними травами была в заброшенном состоянии, не орошалась, травила скаком, мало было внесено

Есть возможности быть впереди

минеральных удобрений. Планировали произвести коренное улучшение 50—60 гектаров сенокосов с использованием поливного установив «Волжанка», но из-за плохой организации работы правления колхоза эту работу начали с опозданием и не довела до конца.

Все это не могло не отразиться на производстве животноводческой продукции. Если в прошлом году поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 300 голов, несколько увеличилось и поголовье свиней, то допущено сокращение поголовья лошадей и овец.

В овцеводстве никаких сдвигов не произошло. Низок и сдаточный вес и упитанность сдаваемых овец, мало получено шерсти. Очень низкий прирост скота. Поэтому не выполнен план по производству и продаже государству мяса.

Большая вина здесь ложится прежде всего на зооветспециалистов колхоза, которые не могут хорошо организовать работу на фермах.

Хозяйство хорошо обеспечено сельскохозяйственной техникой, только в прошлом году ее закуплено на сумму 100 тысяч рублей (план 70 тысяч рублей). Однако и имеющаяся техника не всегда используется эффективно,

низка ее выработка. Выработка на один трактор вместо плана 1050 составила 1025 эталонных гектаров. Трактора ДТ-75 фактически не работают, а колесные, типа «Беларусь» даже работают, а на другой уже в неис-

правном состоянии. Поэтому и растягиваются сроки полевых работ. В этом не хватает оперативности у инженерной службы, которая не знает сколько техники на ремонте, сколько в неисправном состоянии. Нет соответствующего порядка в техническом обслуживании, техника работает на износ, нет плана ремонта.

Докладчик и принявшие участие в обсуждении отчета правления колхоза главный инженер колхоза Х. Ю. Давлетбаев, главный ветврач Х. Таймасов, свиновод М. Бактыбаева, механик-водитель К. Ишимов, секретарь партбюро З. С. Мукайраза, автомеханик

М. Байгускаров и другие указали на недостатки и промахи в работе правления колхоза, специфику и руководителей среднего звена. И указали конкретные пути их устранения. Отмечались факты неорганизованности, безответственного отношения некоторых колхозников к своим прямым обязанностям.

Колхоз остается в большом долгу перед государством, а чтобы обеспечить выполнение планов 11-й пятилетки, необходимо добиваться повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции, повышения производства продукции полеводства и животноводства.

На собрании принято постановление, в котором намечены конкретные задачи на 1985 год. Избран новый состав правления и ревизионной комиссии колхоза. Председателем правления колхоза вновь избран У. А. Салихов.

На собрании принял участие и выступил заведующий отделом сельского хозяйства райкома КПСС З. Г. Халилов, председатель исполкома Акъярского сельского Совета Я. А. Марущак.

Р. ГАЛЕЕВ.

ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

В завершающем году одиннадцатой пятилетки продавцы магазина «Культурары» с хорошими результатами встречают XXVII съезд КПСС.

В этом магазине всегда многолюдно, чисто и порядок. Здесь работают продавцы с большим стажем и опытом, это Турумтаева Венера Галеевна и Юлдашбаева Роза Гайнетдиновна.

Спрос населения на товары с каждым днем становится все больше. В последнее время особенно много запросов на цветные телевизоры, запчасти машины и мотоциклов, радиотовары, — говорит Венера Галеевна, — и мы стараемся удовлетворить спрос населения, потому что это наш долг и обязанность.

Есть у них журнал для заказов, книга учета выполнения заказов инвалидов и участников Великой Отечественной войны. В книге предложения можно увидеть записи покупателей о том,

ВСЕМ ПРИМЕР

что они выражают глубокую благодарность за чуткость и отзывчивость к людям, за высокую культуру торговли.

Турумтаева Венера награждена значком «Отличник советской потребительской кооперации», она занесена на Доску чести правления райпо и райкома профсоюза работников потребительской кооперации, а также исполкома Акъярского сельского Совета, занесена в Книгу Почета правления райпо.

За добросовестную работу В. Г. Турумтаева избрана депутатом Акъярского сельского Совета. За примерный труд В. Турумтаевой и Р. Юлдашбаевой присвоено звание «Ударник коммунистического труда».

За 1984 год магазином продано товаров населению на 280,4 тысячи рублей, а план выполнен на 120,7%. Товарооборот по сравнению с 1983 годом вырос на 21,1 процента. Г. ВАЛИХМЕТОВА.

НА СНИМКЕ нашего фотокорреспондента В. Усманова передовые мастера машинного доения Акъярского совхоза (слева направо): Р. Султанова, Т. Байсыркина, Г. Сынгизова, Т. Мельникова, Г. Султанова. В прошлом году они надали более 3000 килограммов молока от каждой коровы.

Не снижать, а добиваться еще больших успехов — таковы обязательства передовых животноводов на завершающий год пятилетки.



К 80-летию революции 1905—1907 гг. в России

Начало очистительной бури

«Буря! Скоро грянет буря!» — писал еще в 1901 году в своей ставшей сразу знаменитой «Песне о Буревестнике» Максим Горький.

Действительно, весь ход экономического и политического развития России на рубеже двух веков представлял наступление революционной грозы. Быстрый рост капитализма после отмены в 1861 году крепостного права, сохранение наряду с буржуазными формами развития сильных феодально-крепостнических пережитков, произвол царизма, экономический кризис начала XX века и непопулярная в народе русско-японская война, начавшаяся в январе 1904 года, — все это крайне ухудшило положение трудящихся масс, обострило противоречия между эксплуататорами и рабочим людом, крестьянством.

И буря, о которой писал М. Горький, грянула! ... ВРЕМЯ ДОНЕСЛО до нас бесценные свидетельства очевидцев и участников первой российской революции. Совсем еще молодые тогда, эти люди сражались на баррикадах, с красными знаменами выходили на демонстрации, распространяли большевистские листовки. Сегодня большинство их нет среди нас, но они остались воспоминания, письма, записки, которые позволяют нам, их потомкам, вернуться к истокам, к началу первой народной революции эпохи империализма.

«В кузнецких мастерских, отмечал в своих записках бывший путилевский ра-

в деревне?

Вот свидетельство участника революционных событий крестьянина С. К. Станкевича. В постоянной нужде и тревоге жила его семья в черниговском селе, где на нескольких сот бедных крестьянских дворов приходилось около двадцати кулацких хозяйств. Старшие батрачили у кулака-соседа, а маленького Семёна отдали «на выучку» к сапожнику. «Работали мы бесплатно, — вспоминал Семён Константинович, — 14—16 часов. Особенно горячая пора наступала перед ярмаркой. Хозяин стремился нашить как можно больше сапог и подороже их сбыть. Он придирчиво осматривал готовую обувь и, если замечал даже незначительный изъян, допущенный по нашей вине, молча поднимался и снимал с гвоздя широкий кожаный ремень. Мольбы о прощении его не трогали. Бил он обстоятельно. Глубокие кровавые рубцы заживали медленно. Мать глядя на мою спину, не могла удержать слез и шептала: — Ничего, сынок, по-

терпи...».

ГЛУБОКИМИ кровавыми рубцами была исколотосована вся Россия. Социальные противоречия в стране достигли последнего предела, и достаточно было искры, чтобы вспыхнул революционный пожар. Жестокая расправа с мирным шестидесятилетним петербургским рабочим 9 (22) января 1905 года в Зимнем дворце стало началом революции, которая продолжалась в течение трех лет.

«В первые дни января — писал бывший путилевец А. М. Буйко, — завод бастовал вследствие увольнения рабочих вместе с Гапоном посетил градоначальника и директора завода Смирнова, но ничего не добились. В эти дни и возник план обращения с петицией к царю, против чего резко выступали большевики, убеждавшие рабочих в бессмысленности обращения к нему за милостью».

Свидетельствует еще один участник этого шествия — бывший рабочий Д. Я. Одинцов: «Под вечер я вновь вышел на Невский, Дворцовая площадь была погружена в темноту. Перед Зимним дворцом стояла рота гвардейской пехоты, Ружья

вручения царю петиции.

Большевики были против этого шага. В листовке Петербургского комитета большевиков говорилось: «Свобода покупается кровью, свобода завоевывается с оружием в руках, в жестоких боях. Не просить царя, не даже требовать от него, не унижаться перед нашим заклятым врагом, а сбросить его с престола».

Но вера большинства рабочих в «доброту» царя была еще сильна, и шествие состоялось. «Безоружных рабочих встретили ружейной стрельбой, — продолжал А. М. Буйко, — Мой товарищ Г. Хашцев, с которым я шел, упал мертвым. Вместе с другими рабочими выступили с лозунгом: «Долой самодержавие!». Только в январе число бастующих достигло почти полумиллиона человек — больше, чем за все предыдущее десятилетие.

Революция продолжалась. Впереди были новые классовые битвы. И уроки 1905—1907 гг. не прошли даром. «Полученный в ходе первой российской революции опыт сражений с эксплуататорами за свободу и демократию, — отмечается в постановлении ЦК КПСС «О 80-летию революции 1905—1907 годов в России», — существенно обогатил теорию и практику классовой борьбы, помог народу свергнуть в феврале 1917 года ненавистный царизм, а в октябре — уничтожить господство буржуазии».

В. ДЕНИСОВ, Пресс-бюро «Правды»,

составлены в козлы. Горели костры. Жутко, безлюдно было вокруг. Только на Садовой встречались прохожие... Вдали над горизонтом пылала вечерняя заря. Кто-то из пешеходов в гнев бросил:

— Вот она, кровь трудового народа! Огольется она убийцам!».

ЭХО ПОБОИЩА на Дворцовой площади Петербурга всколыхнуло всю страну. В 66 городах рабочие выступили с лозунгом: «Долой самодержавие!». Только в январе число бастующих достигло почти полумиллиона человек — больше, чем за все предыдущее десятилетие.

Революция продолжалась. Впереди были новые классовые битвы. И уроки 1905—1907 гг. не прошли даром. «Полученный в ходе первой российской революции опыт сражений с эксплуататорами за свободу и демократию, — отмечается в постановлении ЦК КПСС «О 80-летию революции 1905—1907 годов в России», — существенно обогатил теорию и практику классовой борьбы, помог народу свергнуть в феврале 1917 года ненавистный царизм, а в октябре — уничтожить господство буржуазии».

В составе отдельной лыжной бригады

2. Встреча с маршалом

Через несколько дней нас остановили, и прозвучала вторая незабываемая встреча, встреча с маршалом.

Второй день мы стояли в обороне. Никто не тревожил, кругом тишина. После обеда 26 или 27 марта, пригласив всех разведчиков (13 человек) к себе в штаб, командир батальона майор Ферофонов приказал: «Идти в свой тыл в обратном направлении на расстоянии 6 км, в первую деревню к дому учителя, там вас встретит капитан».

Мы перед закатом солнца пришли в эту деревню. Дом учителя оказался единственным деревянным домом с крыльцом на улице, особо выделялся среди кирпичных и саманных домов. Нас встретил капитан и поставил задачу: охранять этот дом, докладывать ему об обстановке вокруг — стрельбе, гуле моторов, высадке десанта, освещении ракеты и т. д.

После этого всех устроили чаем. Разделив нас по 4 солдата на три группы, обязав приступить к исполнению задачи, 4 человека охраняли, 4 — бодрствовали, 4 — отдыхали в одной из комнат.

Кто в этом доме? Окна снаружи закрыты, внутри занавешены, мы ничего не знали. Капитан всю ночь не спал, общался с нами и с теми, кто в доме.

Утром часов в десять, когда солнце поднялось высоко, два коневода подвели пять белых коней. Тут же по докладу капитана из дома вышли в белых полушубках без погоны, в сапогах Г. К. Жуков и наш командующий фронтом К. К. Рокоссовский.

Мы стояли строем. Командир отделения старший сержант Асимжанов хотел докладывать Г. К. Жуков жестом руки остановил его и поблаторовался с нами, сказав: «Здравия желаю, товарищи разведчики». Видно, они знали кто мы, или по нашим маскировочным халатам догадались.

Коротко спрашивал: давно ли мы на фронте, как питаемся, увидев, что мы все в валенках, а дед идет к теплу, спра-

сил, есть ли у нас боитники. На все вопросы отвечал наш командир. Напоследок маршал спросил: «Сколько национальностей в вашем отделении?» Командир ответил: «13 человек из 8 национальностей».

Г. К. Жуков рядом стоявшего с ним вшей командира отделения хлопнул по плечу, о чем весело посмеялся и, обращаясь к К. К. Рокоссовскому, сказал: «Вот где дружба и сила!».

После этого К. К. Рокоссовский сказал нам, что мы будем их сопровождать и приказал капитану расставить нас.

Мы их сопровождали около 15 км вдоль фронта по пересеченной перелесками местности, в основном вдоль небольшой речушки до штаба бригады. Мы шли не по протопанной дороге в 30—40 метрах друг от друга. В центре располагались Г. К. Жуков и К. К. Рокоссовский с коневодами, но они почти всю дорогу шли пешком.

По докладу охраны на встречу Г. К. Жукову вышел наш командир бригады. Попрошавшись с нами, приказав покорнчить нас, зашли в штаб. Капитан организовал нам обед и проводил в обратный путь.

Этот обезд передовых позиций наших войск Г. К. Жуков в своей книге «Воспоминания и размышления» описывает так, что наши войска стремительным наступлением за зимний период в районе городов Курск и Орла глубоко вклинились, образовав Курскую дугу. Оторвались от тыла, сильно устали в бесперывном длительном наступлении, сложилась опасная ситуация. «Поэтому — говорит Г. К. Жуков, — мы с К. К. Рокоссовским обехали и решили кое-где выровнять фронт».

Действительно, после их посещения, через два дня мы отошли от занятой позиции около 30 километров на новый рубеж вдоль противотанкового рва, сооруженного еще при отходе наших войск. По всей длине (более ста километров) по этому рву в апреле были сделаны окопы, ходы сообщений. На этом рубеже враг сломал се-



бе хребет во время летнего грандиозного сражения на Курской дуге.

Каждый бой, любое сражение — это целая книга. Много написано о героизме, самопожертвовании советских людей ради Победы над злейшим врагом человечества.

Невозможно писать без волнения, иногда не хочется писать, чтобы не расстроить старые раны. Они и так болят и дают о себе знать. Трудно вспоминать погибших на твоих глазах товарищей, отдавших самое дорогое для человека — жизнь за прекрасное сегодня наше Родины.

Иногда думаешь: все делал так, как и мы, даже больше, героических дел для Победы. Надо писать об этом, передавать молодому поколению правду о тех огромных жертвах, отданных за спасение Родины.

Героическими усилиями всего советского народа, огромными жертвами, лишениями и страданиями была одержана победа.

До сих пор не заживают у многих фронтовые раны, подчас они преждевременно уносят их из жизни. Вот уже 40 лет не просыхают от слез глаза матерей, потерявших сыновей и дочерей, не заживают душевные травмы оставшихся вдовами женщины.

Слишком велики были утраты и горе народа. Мы, участники великой битвы, оставшиеся живыми, но искалеченными на всю жизнь инвалидами, желаем молодому поколению и всему советскому народу мирное небо и яркое солнце, чтобы в будущем никто не испытал ужасов войны.

Вот уже 40 лет процветает наша Родина под мирным небом, как неузнаваемо изменились облик городов и деревень, культура и быт советского народа.

Это величайшее достижение, результат мудрой дальновидной внутренней и внешней политики КПСС.

И сегодня империализмы во главе с США не прочь перекроить карту мира. Но времена не те. Сила Социалистического содружества и борьба народов мира за мир не одолжны.

Х. ГАЛЕЕВ,
ветеран войны и труда,
с. Махан.

Решения октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

На стройки мелиорации

Стало доброй традицией торжественно провозглашать молодых добровольцев на строительство важнейших народнохозяйственных объектов. Недавно на Саратовской областной конференции ВЛКСМ получили путевки бойцы отряда «Мелиоратор». Они едут на Всесоюзные ударные комсомольские стройки — Приветскую и Комсомольскую оросительные системы. Юноши и девушки, отправляющиеся в степное Заволжье, уже имеют опыт работы на промышленных и сельскохозяйственных предприятиях.

К встрече добровольцев мелиораторы подго-



товляли благоустроенные общежития. Молодые хвадет большая работа. Своими руками они проложат каналы, возведут дома.

Фото В. СКИДАНОВА. (Фотохроника ТАСС).

Трудовая книжка колхозника

Трудовая книжка является основным документом о трудовой деятельности члена колхоза. От правильного ее ведения зависит достоверность стажа, правильность исчисления и назначения пенсии колхозникам и т. д.

К сожалению, проверкой проведенной юридической службой управления сельского хозяйства совместно с отделом социального обеспечения исполкома райсовета выявлены существенные нарушения Основного Положения о порядке выдачи и ведения трудовых книжек колхозников, утвержденного постановлением Совета Министров СССР от 21 апреля 1975 года и Инструкции о порядке ведения трудовых книжек колхозников, утвержденной Министерством сельского хозяйства СССР в августе 1975 года.

Прежде всего у многих колхозников отсутствуют трудовые книжки, хотя со дня приема в члены колхоза прошло 2—3 года. Так, в колхозах «Сакмар» трудовые книжки имеют 220 членов из 360, «Новый путь» — 242 из 394, а на 31 члена колхоза заведены трудовые книжки рабочих и служащих, что не соответствует установленному образцу для колхозников, введенному с 1 января

1977 года.

Согласно п. 2 Положения, трудовые книжки ведутся на всех с момента принятия их в члены колхоза и первые записи заносятся в присутствии его, не позднее недельного срока со дня приема. Но из-за отсутствия контроля со стороны руководителей колхозов за работой отделов кадров и отсутствия бланков трудовых книжек заполнение их затягивается на неопределенно долгий срок.

На низком уровне находится учет и хранение трудовых книжек, что может привести к подделкам или использованию подложной трудовой книжки в корыстных целях. Они должны храниться в правлении колхоза как бланки строгой отчетности в условиях, исключающих возможность порчи, хищения или уничтожения, а в случае пожара и по другим причинам. Несмотря на это, в колхозах не заведены приходно-расходные книги по учету бланков трудовых книжек и вкладки к ним, а также книги учета их движения.

Основной причиной таких нарушений является низкая подготовка к данной работе инспекторов по кадрам, а также исполнение ими нескольких обязанностей. Почти во

всех колхозах ответственные лица, за ведение трудовых книжек, исполняют обязанности кассира, секретаря — машинистки. Поэтому, было бы целесообразно, если учет, хранение и ведение трудовых книжек занимались лица, освобожденные от всех других обязанностей, как в колхозе имени Ленина. Там эта работа поставлена на хорошем уровне.

Трудовая книжка, как было сказано выше, является основным документом, раскрывающим всю трудовую деятельность колхозника, которая в совокупности образует такое понятие, как трудовой стаж. И, безусловно, всем членам колхоза понятно, какую роль играет трудовой стаж для них в получении права на некоторые пособия и пенсии и при определении их размера. Неправильно оформленная трудовая книжка, конечно же, будет влиять на осуществление имеющихся прав членов колхоза. Хотелось бы, чтобы на это обратили внимание руководители колхозов и ответственные лица за ведение трудовых книжек.

Ю. КАШКАРОВ,
адвокат по обслуживанию колхозов и управления сельского хозяйства.

(Окончание. Начало в № 24).

Посвящается Дню Победы...

ХУДОЖНИКИ Татарии готовятся к участию в выставках, посвященных 40-летию Победы. Произведения татарских авторов отражают героизм советских людей на фронте и в тылу в суровые годы испытаний, утверждают волю к миру, призывают самоотверженным трудом крепить могущество Родины.

НА СНИМКЕ: участник Великой Отечественной войны член-корреспондент Академии художеств СССР, народный художник СССР, лауреат Государственных премий СССР и РСФСР Харис



Абдрахманович Якупов у своей новой картины «Между боями».

Фото Е. ЛОГВИНОВА. (Фотохроника ТАСС).

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Использование патоки

В настоящее время хозяйствам района начала поступать патока для кормления общественного скота.

Патока — это продукт отхода сахарной промышленности, она содержит около 60 процентов сухого вещества, в состав которого входит в среднем до 50 процентов сахара.

Патоку используют в рационах небольшими дозами — на одну голову взрослого крупного рогатого скота до двух

килограммов в сутки, овцам и свиньям по 0,4—0,6 килограмма на 100 килограммов живой массы. Скармливают патоку только с водой в соотношении 1 кг патоки на 4 литра воды.

Патока хорошо используется в виде сдобряющего компонента грубых кормов.

Жом и патока бедны фосфором и кальцием, а натрий и витамины в них вообще отсутствуют. Эти корма излишне богаты солями калия и

при неправильном использовании могут вызвать расстройство пищеварения.

При использовании этих кормов надо увеличить норму поваренной соли на 15—20 процентов. Поваренная соль являясь антагонистом солей калия, вызывает усиленное выделение этого элемента из организма.

С. АБДУЛЛИН,
агроном по кормам управления сельского хозяйства.

Школьную реформу — в жизнь!

Наш педагогический коллектив средней школы, как и все работники народного образования, отдает много сил и энергии по претворению в жизнь директивы партии о советской школе.

Опыт эффективно го воспитания учащихся приходит не сразу, поэтому мы большое внимание придаем обмену опытом.

В методическом кабинете у нас имеется большой материал в виде рефератов учителей по различным учебно-воспитательным проблемам, тесно связанных с жизнью нашей школы. Ежегодно каждый педагог дает два открытых урока по предмету и внеклассной работе.

Планомерно работают межшкольное и кустовое

методические объединения, охватывающие 3 школы сельсовета. Среди многих проблем у учителей нашей школы есть одна — как осу-

работать с ними. Теперь такая форма работы стала редкостью. Посещение дома учащегося стало не в порядке контроля и проверки соблюде-

стунка ребенка.

Все же в целом отсутствует у нас тесная связь с родителями.

Есть и другие проблемы, волнующие, наверное, не только наш педагогический коллектив. Слабо работает совет содействия школы. Надо перестроиться на новый лад и воспитателям групп и продленного дня.

Тем не менее, хочется выразить мнение всех педагогов нашей школы — мы стремимся сегодня в соответствии с требованиями реформы поднимать свою работу на качественно новый уровень в деле воспитания подрастающего поколения. Если есть стремление, то будут и результаты.

Ю. АКБАЛИН,
директор школы.

Есть стремление — будут результаты

шестьять по всей воспитательной и учебной работе индивидуальный подход к ребенку. К сожалению, пока это не всегда удается. Мало мы работаем с каждым учащимся, особенно с отстающим. Раньше чаще приходилось оставлять таких учащихся после уроков и дополнительно

ния режима для школьника, а стремлением учителя ближе узнать своего воспитанника и его родителей. Но иногда появление педагога в доме не предвещает обычно родителям ничего хорошего. Это не предложение, а уже факт свершившегося в отношении какого-либо по-

Посвящено юным героям

В дружные имени Юрия Гагарина Абишевской средней школы прошёл сбор, посвященный Дню юного антифашиста.

Старшая пионервожатая Г. Илимбетова и пионеры рассказали о борьбе юных антифашистов. Затем пели песни,

декламировали стихотворения.

На сборе говорили и о том, какое значение имеет борьба против фашизма сегодня и какой вклад в это дело могут внести советские пионеры.

Интересным и волнующим

моментом сбора явились воспоминания пионеров 40-х годов одного из старейших механизаторов колхоза Судеймана Ахметбакиевича Аминева и учителя физической культуры школы Султана Юсуповича Байгильдина. Они рассказа-

ли о трудностях 6-го года Великой Отечественной войны, пожелали пионерам мирного неба, призвали учиться на «хорошо» и «отлично», честно трудиться на благо любимой Родины.

Г. АБУДУЛМЕНОВА,
член совета пионерской дружины Абишевской средней школы.

Слушат парни Родине



Восьмерых детей вырастили и воспитали Алексей Кузьмич и Ан-

на Ивановна Рогалева (ныне пенсионеры совхоза «Степной»). Млад-

26 поощрений

ший сын Володя после окончания школы работал конюхом в совхозе «Степной». Участвовал на скачках, занимал призовые места. В 1983 году ему присвоено почетное звание «Лучший коневод района».

И вот уже второй год Владимир в рядах Военно-Морского Флота. О его службе говорит краткое благодарственное письмо из части:

«Уважаемая Анна Ивановна!

Командование войсковой части с радостью сообщает вам о том, что ваш сын Владимир, находясь в рядах славного Военно-Морского Флота, показывает образцы служения нашему социалистическому Отечеству.

За успехи по службе он заслужил от командования 26 поощрений.

Мы искренне благодарны Вам, Анна Иванов-

на, за хорошее воспитание сына — настоящего патриота нашей Отчизны.

Командир части
Начальник политотдела.

Это письмо пришло накануне дня рождения Анны Ивановны, и послужило отличным подарком матери от сына к этому дню. К благодарственному письму со своей поздравительной Анне Ивановне присоединился семья Галиевых, Кашикуловых, Артамоновых, Лобановых, Рогалева, Акиловых, том числе 11 внуков и внучек.

Примите, Анна Ивановна, и наши поздравления.

П. КУЗНЕЦОВ.

НА СНИМКЕ: Владимир Рогалев.

Музей Римского-Корсакова



Тихвин (Ленинградская область). Первоначальный облик возращен памятнику отечественной культуры — Тихвинской усадьбе родителей Н. А. Римского-Корсакова. Дом-музей, в котором прошли детские годы великого композитора, вновь распахнул двери перед гостями.

Тихвин первым из городов Ленинградской области был освобожден от гитлеровских захватчиков. Фашисты превратили этот дом в казар-

му, вырубил деревья фамильного сада, изрыл его окопами. Еще шла война, когда здесь начались восстановительные работы. По решению советского правительства мемориальный музей на берегу Тихвинки был открыт в 1944 году, когда страна отмечала столетие со дня рождения классика русского оперного искусства.

Большую помощь в воссоздании экспозиции оказали родственники композитора, передавшие музею десятки фамильных вещей.



НА СНИМКАХ: Н. А. Римский-Корсаков (1844—1908). Русский композитор, дирижер, музыкально-общественный деятель; внучка композитора Татьяна Владимировна Римская-Корсакова; так выглядел дом-музей после освобождения Тихвина от гитлеровских захватчиков (репродукция снимка из экспозиции музея).

Фотохроника ТАСС.

Сильные духом

Киев. Старинный особняк вырос в одном из пивных Киевской студии имени А. Довженко. Он дал жизнь героям новой ленты «Накануне», которая снимается по роману И. Тургенева.

Режиссер картины — народный артист УССР Н. Машенко, известный зрителям как создатель фильмов «Овод» и «Как закалялась сталь». На съемках режиссер вновь встретился с кинематографистами из Болгарии. Дружба с ними началась с работы над исторической лентой «Путь к Софии». Телесерия о семье революционеров «Караостановы» продолжила дружество. Теперь молодой болгарский актер А. Генев создал образ тургеневского героя. В роли Елены Стаховой — молодая московская актриса С. Аманова.

(ТАСС).

Зам. редактора
И. А. ТУЛЯШЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинской геологоразведочной партии на постоянную работу требуются водители, а так же принимаются юноши, достигшие 18-летнего возраста, для направления на месячные курсы помощников бурлящихков в Учебный пункт Юго-Восточный ГРЭ, в г. Сибай с 27 февраля 1985 года.

За справками обращаться по адресу: п. Бурибай, ул. Гагарина, Хайбуллинская ГРП.

Администрация.

Дирекция, партийный и профсоюзный комитеты Хайбуллинского совхоза выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины инженера ОТК Бурибаевского рудоуправления **БИКБОВА** Галия Валиахметовича

Спорт

В начале февраля в городе Сибай между командами геологоразведочных партий Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции было проведено соревнование по лыжным гонкам и зимнему многоборью.

Команда Хайбуллин-

Коллектив гордится ими

ской ГРП по лыжным гонкам в составе Елисеевой Г. С. — геолога, Серой Надежды — домохозяйки, Кондратьевой Валентины — повара столовой, Алябьева Николая — бурового мастера, Серого Николая, Субхангулова Ильдара — бурлящихков, Вонасова

Сергея — слесаря — заняла первое место.

По зимнему многоборью в этом же составе команда была второй.

В личном зачете по лыжам среди женщин Елисеева Г. С., второе — Серая Надежда, среди мужчин — вторым был Алябьев Н. И.

По зимнему многоборью Елисеева Г. С. заняла второе место.

Коллектив Хайбуллинской ГРП радуется успехам наших спортсменов и желает самого доброго и дальнейших спортивных побед.

Ангелина **ХРАМОВА,**
рабкор.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Анжар, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.